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УДК 371. 013 Н. В. ФЕДОРОВА 
 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ГУМАНІСТИЧНОЇ ВЗАЕМОДІЇ ПЕДАГОГІВ 
ТА СТУДЕНТІВ ЯК ЧИННИКА ПІДГОТОВКИ ДО ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ 
 

Процес демократизації суспільства, потребуючи нової людини – діяльної, життєстійкої, 
здібної до інтенсивного самостворення, обумовлює гуманізацію освіти в цілому, а отже, і 
підготовку ключової фігури освіти – сучасного вчителя, від професійних якостей якого 
залежить розвиток творчого потенціалу та формування гуманної особистості школяра. Однією 
з умов реалізації гуманістично спрямованої освіти виступають комунікативні здібності 
вчителів, становлення яких відбувається насамперед у гуманістичній взаємодії педагогів та 
студентів в процесі професійно-педагогічної освіти. 

Взаємодію часто ідентифікують з таким поняттям як спілкування. Взаємини неможливі 
без спілкування, тому що спілкування – джерело та умова життєдіяльності людей. Саме через 
нього людина будує свої взаємини з іншими людьми. Водночас спілкування багато в чому 
визначається рівнем і характером взаємин між людьми. Активність спілкування залежить 
насамперед від взаємин тих, хто спілкується. „Засобом чи формою спілкування та взаємин є 
ставлення людини до людини. Ставлення, м’яке чи жорстке, пригнічуюче чи підбадьорююче,.... 
формує й взаємини, потребу чи страх спілкування ” [12, 35]. 

Я.Л. Коломинський розглядає спілкування як зовнішній прояв педагогічної взаємодії, 
тоді як внутрішньою суттю є педагогічні взаємини [9, 53]. Отже, педагогічні взаємини – це 
компоненти, а спілкування – прояви педагогічної взаємодії. Це складний багаторівневий процес 
взаємодії, впливу, взаємопереживання, взаєморозуміння один одного (Б.Г. Ананьєв, Г.М. 
Андрєєва, О.О. Бодальов, Л.С. Виготський, А.Б. Добрович, В.А. Кан-Калик, Я.Л. 
Коломинський, О.О. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, Б.Д.Паригін). 

Педагогічне спілкування має величезне значення для професійного та особистісного 
розвитку педагога та студента. З точки зору багатьох авторів (Бодальов О.О., Ломов Б.Ф., 
Киричук О.В., Яценко Т.С.), розвиток людини залежить від того, яке місце вона займає у 
системі спілкування. Саме в процесі спілкування людина виробляє свої ідеали, формує духовні 
потреби, реалізує можливості, актуалізує здібності. 

Потреба в спілкуванні – це або потреба в зміні певних властивостей в собі самій чи в 
інший людині, або потреба в досягненні взаєморозуміння, встановленні взаємин з іншими 
людьми, або потреба у вирішенні спільного завдання, мети [1,27]. 

В психолого-педагогічній літературі (О.О. Бодальов, В.А. Кан-Калик, О.В. Киричук, 
Я.Л.Коломинський) педагогічне спілкування розглядається як гармонійне поєднання 
вербальної й невербальної поведінки рівноправних партнерів, які розуміють і поважають один 
одного. Педагогічне спілкування – база діяльності вчителя, без нього неможливе виховання, 
навчання, тому що навіть відмінне володіння когнітивними, конструктивними та іншими 
вміннями не гарантує успіху без спеціальної гуманістичної міжособистісної взаємодії з учнями. 

Комунікативні здібності – це один з різновидів педагогічних здібностей. В теперішній 
час у зміст комунікативних здібностей включають не лише якості та вміння, які 
характеризують вербальні та невербальні засоби спілкування, але й ставлять питання про 
розвиток таких комунікативних умінь, котрі встановлювали б людяні взаємини між вчителем та 



учнем, забезпечуючи їхній духовний контакт. На нашу думку, такими якостями можуть бути: 
товариськість (потреба у спілкуванні з учнями, вільне володіння мовленням); доброзичливість 
(емпатія, аутентичність, тактовність, гнучкість поведінки). 

Аналіз практики засвідчує, що значна частина вчителів має низький рівень розвитку 
комунікативних здібностей, котрий не дозволяє організувати гуманістичну міжособистісну 
взаємодію з учнями. 

О.О.Бодальов вказує на те, що розвиток гуманістичного ставлення до інших людей 
повинен бути головним напрямком у вихованні студентів. Необхідно при цьому враховувати 
особливості юнацького віку – „цей віковий рубіж... момент для педагогів допомогти студентам 
здійснити якісний підйом у розвитку в них нахилу до добра.”[4,.81]. 

Можна припустити, що юнацький вік є важливим для формування комунікативних 
умінь, котрі розвиваються та реалізуються в міжособистісній взаємодії з педагогом. Тому 
необхідно виявити педагогічні умови, які сприяють організації гуманістичної взаємодії. Ми 
вважаємо, що такими умовами можуть бути діалог як спосіб спілкування студента і педагога, 
гра як засіб встановлення паритетних міжособистісних взаємин, гумор як шлях до успішної 
організації гуманістичної взаємодії. 

Існує ряд концепцій, автори яких виявляють єдність в судженнях з даного питання. Так, 
на початку 80-х рр. А.В. Петровським був сформульований підхід, в якому особистість 
розглядається як здатність індивіда обумовлювати зміни значущих аспектів індивідуальності 
інших людей, які вступають з ним в контакт, тобто особистісний вплив, який реалізується в 
міжособистісній взаємодії можливий завдяки наявності у суб’єкта яскравих, унікальних 
особистісних характеристик. Продовженням цієї ідеї є концепція персоналізації В.А. 
Петровського, в якій особистість розглядається як особлива форма участі індивіда в життєвому 
світі інших людей. В рамках цієї теорії виконувались основні дослідження проблеми впливу 
особистості педагога на студентів через встановлення взаємин між ними (О.О. Бодальов, В.А. 
Кан-Калик, А.В. Мудрик, М.Д. Цимпеу, Т.С. Яценко). 

Аналізуючи психологічний зміст діяльності вчителя, Ю.Н.Кулюткін та Г.С. Сухобська 
підкреслюють, що педагог „виступає у ролі людини, яка полегшує процес учіння, вона створює 
атмосферу взаємної довіри та живого спілкування, яке дозволяє здійснювати самореалізацію 
людини” [10,11]. 

Співзвучні з цим думки видатних педагогів минулого: П.Ф. Лесгафта (про залежність 
взаємин від типу особистості), П. П.Блонського (про „живу особистість” педагога, яка вміє 
„запалити” серця дітей), С.Т. Шацького (про „внутрішню спільність” педагогів та учнів), 
А.С.Макаренка (про взаємини відповідальної залежності і дружнього спілкування), В.О. 
Сухомлинського (про взаємини добра, любові); й сучасності Н.П. Анікеєвої (про психологічний 
клімат), Л.Н. Кулікової (про взаємодію і спілкування з учнями як умови саморозвитку 
педагогічного колективу), В.О. Сластьоніна (про атмосферу звернення до людини). 

Отже, до суттєвих складових міжособистісної взаємодії педагоги-гуманісти відносять 
гуманність педагога. Саме ідеї про провідну роль вчителя, педагога, з точки зору В.П.Зінченко, 
Є.Б. Моргунова, стають приоритетними напрямками в гуманізації освіти. До того ж діючий 
предметно-змістовий принцип потрібно замінити, як вважають автори, на новий, який дозволяє 
ввести та збагатити внутрішній світ учня культурою, тим самим дозволяючи знайти своє місце 
в світі. 

Таким чином, на встановлення гуманістичної взаємодії між педагогом та студентом 
впливає особистість педагога, здатного будувати людяне спілкування. Таке спілкування буде 
децентроване, повністю звернене до іншого, дозволить подолати кордони зовнішнього та 
внутрішнього світу людини, сприяти духовній інтеграції співбесідників. Дана характеристика 
відповідає процесу транскомунікації, основними формами якого є діалог, гумор, гра. 

Людина за своєю природою істота діалогічна, життя для неї – безперервне, різнобічне 
спілкування. „Діалогічне відношення – відмічав М.М.Бахтін, – єдина форма відносин до 
людини-особистості, яка зберігає його свободу і незалежність” [2, 65]. З точки зору 
М.М.Бахтіна, діалог – це довіра до чужого слова, благоговійне розуміння, згода. У монолозі 
немає мовленнєвого спілкування, взаємодії, безпосередньої реакції на слова співбесідника, є 
тільки слухаючий та розповідаючий. Монолог притаманний директивному, адміністративному 
стилю спілкування. Діалог паритетно демократичний, його учасники здатні чути, розуміти та 



безоцінно сприймати один одного. Діалог – в сучасному розумінні – це співучасть людини в 
життєдіяльності іншої людини, суть ставлення людини до людини, серцевина міжособистісної 
взаємодії. Тобто саме діалог сприяє гуманізації взаємин вчителів і учнів (Г.О.Балл, І.Д.Бех, 
О.О.Бодальов, М.І.Боришевський, О.В.Киричук, Ю.М.Лотман, Т.А.Флоренська). 

Як відзначає О.В.Киричук, „духовне розкриття себе іншому, засвоєння його цінностей, 
залучення до його внутрішнього світу поєднується з усвідомленням унікальності, відмінності 
від партнера, з придбанням внутрішньої цінності і незалежності” [7,4]. Основними ознаками 
діалогу, на думку вчених, є повне взаємоприйняття партнерів, позитивний емоційний тонус у 
взаєминах, повага, рівноправність, відкритість. Тобто діалог створює єдиний педагогічний 
простір, коли вплив перестає існувати, „уступаючи місце єдності, в якій і розгортається 
творчий процес взаєморозкриття і взаєморозвитку, створюються умови для саморозвитку” [8, 
13]. 

Таким чином, діалог як один із засобів встановлення гуманістичної педагогічної 
взаємодії є повноцінним способом стимуляції саморозвитку комунікативних здібностей. 
Основною ознакою виникнення діалогу між педагогом та студентом є встановлення особливих 
взаємин, котрі В.О.Сухомлинський визначив як духовну спільність, взаємну довіру, щирість, 
доброзичливість, а значить, діалог можна вважати способом встановлення гуманістичної 
взаємодії педагога та студента. 

Іншою умовою розвитку паритетних взаємин педагога і студента є гра. Перетворення 
традиційної психолого-педагогічної постановки проблеми гри як виду діяльності, форми 
опанування соціального досвіду і т.п., робить можливим вивчення феномену людини як 
суб’єкта життєдіяльності. Вихідним пунктом в розв’язанні проблеми є не роль гри в розвитку 
окремих людських здібностей, а особливість самовираження, саморозвитку особистості в грі. 
Здійснити такий підхід до проблеми можливо, спираючись на теоретичні розробки 
Б.Г.Ананьєва, Л.С.Виготського, О.В.Запорожця, С.Л. Рубінштейна, які вивчали теорію гри, 
розглядаючи основним її предметом зміст людських взаємин, а також стверджували, що гра 
створює сприятливі умови для реалізації гуманної взаємодії та є способом її моделювання. 
Хоча більшість авторів і відмічають значущість гри для саморозвитку людини в умовах 
гуманної взаємодії, обмеженість їхньої теорії полягає в тому, що гра представлена лише як 
надбання дошкільного віку. 

Ефективність гри визначається практикою нової міжособистісної взаємодії. Як свідчать 
результати психолого-педагогічних досліджень, натомість взаємин формалізму виникають 
взаємини свободи, любові, співробітництва, а саме ці характеристики обумовлюють здатність 
педагога здійснювати міжособистісну гуманістичну взаємодію зі студентами. В грі насамперед 
здійснюється поступове зняття напруженості, нерішучості, педагог та студент переживають 
особливий стан емоційної відкритості, вільного прояву думок і почуттів. Ігри дають 
можливість моделювати різні життєві ситуації, шукати вихід з конфліктів, не прибігаючи до 
агресивності, вчать різноманітності емоцій в сприйнятті всього існуючого в житті, у величезній 
гамі почуттів. (І.С. Кон). В процесі гри люди через саморозкриття вступають один з одним в 
аутентичну комунікацію, їх вимоги реалістичні, вони активно поважають один одного, 
підтримують прагнення росту і щастя; кожний отримує свободу, ніхто не контролює один 
одного. 

Гра є транскомунікативним актом, в якому особистість виходить за рамки свого 
безпосереднього досвіду взаємодії. Тобто гра виводить людину за межі повсякденного в нове, 
веде до змін (подолання внутрішніх бар’єрів, стереотипів). Отже, гра сприяє розвитку 
гуманістичної, комунікативної спрямованості людини і робить можливою організацію, а також 
збагачення гуманістичної взаємодії педагогів та студентів. 

Одним з інших транскомунікативних актів є гумор, який проявляється у дотепах, 
жартах, аналогіях, метафорах. Гумор дає можливість уникнути одноманітності. Він об’єднує 
людей при повному збереженні їхньої свободи і автономії, перебудовує їхні відносини в дусі 
справедливості, розуміння, підтримки, допомоги. У цьому аспекті особливого інтересу 
набувають думки М.К. Рериха, що поєднують в собі філософську науку, літературу, духовні та 
культурологічні знання. Радість, на його думку сприяє “прозрінню” людини і завжди зберігає в 
собі якості простоти, безпосередності, “посмішки усьому сущому”. Ці якості викликають 
“взаємність”, “чуттєзнання” [13,199]. 



Звичайно, феномен радості не можна ідентифікувати з поняттям гумор, так як радість – 
це якісний стан гумору. Однак в творах В.О. Сухомлинського гумор описується як “сміх”, 
“здатність оптимістично і життєрадісно бачити і сприймати навколишній світ”, як “радісний 
подив”, який проявляється в особливих взаєминах між людьми в колективі. Необхідно 
відзначити, що видатний педагог дуже тонко поділяє гумор на благородний і жорстокий. 
Завдання педагога – виховувати почуття благородного гумору, яке б сприяло розвитку 
“моральної, емоційної, естетичної культури” дитини і зберегло б її від “егоїзму, безсердечності 
і байдужості”. 

Отже, гумор дозволяє встановити між людьми міжособистісну взаємодію, а також є 
транскомунікативним актом, сприяючим актуалізації і саморозвитку готовності до 
педагогічного спілкування. 

Насамкінець, узагальнюючи, відзначимо наступне: по-перше, педагогічними 
умовами організації гуманістичної взаємодії педагогів та студентів є діалог, гра, гумор; 
по-друге, сукупність педагогічних умов створює якісно нові взаємини між педагогами та 
студентами, відмінні від традиційних, спрямовані на підтримку сприятливої атмосфери, 
стимулюючої розкриття і розвиток здібностей до педагогічного спілкування. 
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УДК: 37. 011 (430) (09) С. А. БЄЛОВА 
 
БРЕМЕНСЬКА НАУКОВА ШКОЛА ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ ЯК ПЕДАГОГІЧНА 

СИСТЕМА 
 
У пошуках ефективних засобів навчання і виховання сучасна українська школа 

звертається до кращого європейського досвіду, актуалізація якого у нових умовах дозволяє 
оптимізувати шляхи впровадження особистісно-орієнтованого виховання. У зв’язку з цим 
вважаємо продуктивним використання реформаторських ідей представників Бременської 
школи початку ХХ століття. 

Виникнення реформаторської педагогіки у Німеччині на основі руху за трудову школу 
зумовило суттєвий вплив ідей трудової школи на виховні системи окремих течій: ставлення до 
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